

## Дружба и гостеприимство для семьи Бетмерзаевых – понятия святые

**ЭТО СЛОВО** не поддается переводу. Но его можно и необходимо объяснить.

«Нохчо» значит – чеченец. Понятие «нохчалла» – это все особенности чеченского характера в одном слове. Сюда включен весь спектр моральных, нравственных и этических норм жизни чеченца. Можно сказать, что это – чеченский кодекс чести.

Многие и в стране, и в Магнитогорске в частности, считают, что выходцам из Чеченской республики непременно присущи только отрицательные качества. Но нельзя судить по поступкам некоторых людей о всей национальности. Семья Бетмерзаевых на своем примере показала, что характер и поведение людей не зависят от национальной принадлежности. Во главе этой замечательной семьи уважаемый человек – начальник ЗАО «Строительный комплекс» ОАО «ММК» Руслан Бетмерзаев. Он не раз награжден Почетными грамотами и благодарственными письмами руководства ОАО «ММК».

Качества рыцаря, джентльмена, дипломата, мужественного заступника и щедрого, надежного товарища ребенка в традиционной чеченской семье впитывает, как говорится, «с молоком матери». Именно такие качества присущи главе семьи Руслану Зайнулаевичу. Представить сложно, но Бетмерзаев занимается воспитанием не только своих четверых детей, но и троих сыновей своего родного брата Адлана Зайнулаевича, который живет в Грозном. Адлан Зайнулаевич – проректор Московской академии, доктор исторических наук, профессор.

– Я забрал детей своего брата от войны, чтобы дать им хорошее воспитание и образование. Зная мой жесткий характер, брат сказал, что воспитание своих сыновей он поручает мне, – сказал Руслан Зайнулаевич.

Руслан Бетмерзаев приехал в Магнитогорск в 1983 году, пять лет спустя с красным дипломом закончил горно-металлургический институт. Затем уехал на родину в Грозный, но вторая чеченская война заставила Руслана вновь вернуться в Магнитку. И он об этом нисколько не жалеет. Город металлургов дал ему возможность заниматься любимым делом, достичь успехов в карьере и помогать своим близким.

Нохчалла – это умение строить отношения с людьми, ни в коей мере не демонстрируя своего превосходства даже в привилегированном положении. Напротив,

# НОХЧАЛЛА – ЧЕЧЕНСКИЙ ХАРАКТЕР



Детей и племянников Руслан воспитывает в духе национальных традиций

в такой ситуации следует быть особо учтивым и приветливым, чтобы не задеть ничье самолюбие. Нохчалла – это дружба на всю жизнь: в дни печали и в дни радости. Дружба для горца – понятие святое. Невнимательность или неучтивость по отношению к брату простится, но по отношению к другу – никогда.

При этом нохчалла обязывает чеченца проявлять уважение к любому человеку. Причем уважение тем больше, чем дальше человек по родству, вере или происхождению. В народе говорят: обида, которую ты нанес мусульманину, может быть прощена, ибо возможна встреча в Судный день. Но не прощается обида, причиненная человеку иной веры, ибо такой встречи не будет никогда. С таким грехом пребывать вечно.

Я, прия в гости к этой абсолютно незнакомой для меня семье, была приятно удивлена гостеприимством и уважением ко мне. В этот день

почти вся семья, проживающая в Магнитке, собралась за огромным столом. Поводов было несколько, главные из которых – день рождения красавицы-жены Руслана Мариной и приезд в гости из Москвы знаменитого племянника Магомеда Бетмерзаева.

Магомед – кикбоксер, мастер спорта международного класса, бронзовый призер чемпионатов Европы 2002, 2004 годов, бронзовый призер Кубка мира-2005, двукратный чемпион мира, чемпион России 2004, 2005, 2006 годов. Многократный победитель международных турниров мастер-класса.

Напомним, что кикбоксинг – истинный путь укрепления тела и духа человека ради создания себя как гармоничной личности. В настоящее время он представляет собой гармоничный сплав классического английского бокса, таэквондо и тайского бокса. Жаль только, что кикбоксинг – неолимпийский вид

спорта. И получается, что всех возможных высоких планок Магомед уже достиг.

Увлечение этим видом спорта у него появилось в детстве. Магомед смотрел различные боевые фильмы, и, будучи по жизни мягким и спокойным человеком, увлекся довольно жестким видом спорта. После первых успехов Бетмерзаева заметили и пригласили в сборную и на постоянное место жительство в Москву.

Пока ровесники Магомеда жили на широкую ногу и ходили по клубам, он все дни напролет пропадал в спортзале. И все его высокие награды заработаны благодаря постоянным тренировкам. Несмотря на спортивную карьеру, Магомед успел закончить исторический факультет Пензенского государственного университета.

В приметы он не верит, но всегда перед выходом на бой молится Всеышнему. «Из знаменитых спор-

сменов я не знаю никого, кто был бы неверующим человеком. Вера очень помогает».

Чеченские дети знают, что именно дядя с готовностью откликнется на любую их просьбу и поможет. Он скорее откажет в чем-то своему ребенку, но без очень серьезных оснований никогда не оставит безответными просьбы детей своих братьев и сестер.

Али и Аслан в полной мере почувствовали это на себе. Дядя дал им все, что мог. Такое чеченское чувство родства вызывает восхищение. И, несмотря на то, что они уже взрослые молодые люди, до сих пор слушаются дядю во всем. Потому что знают: Руслан Зайнулаевич плохого не посоветует.

Воспитывая детей в духе семейных традиций, чеченцы прививают им качество «яхъ», которое имеет значение здорового соперничества – в смысле «быть лучше всех». Наставления старших звучат примерно так: «У тебя должен быть яхъ. Ни в коем случае ты не должен быть хуже своих товарищей. Не давай в обиду слабого, кто бы он ни был, и сам никого первый не обижай».

Яхъ действительно много – как у Аслана, так и у Али. Аслан в прошлом году закончил исторический факультет МагГУ и сейчас работает на комбинате. Кандидат в мастера спорта по греко-римской борьбе, мастер спорта по вольной борьбе. Аслан благодарен за свои достижения не только дяде, но и сыгравшим важную роль в его жизни тренеру Р. Валееву и ректору МагГУ В. Романову.

Али учится на третьем курсе исторического факультета, как и его брат, в МагГУ и параллельно на четвертом курсе юридического факультета Московской академии. Будущий юрист-историк имеет звание кандидата в мастера спорта по вольной борьбе и на границе между перворазрядником и КМС по дзюдо. Али серьезно увлекается политикой – член «Молодой гвардии» партии «Единая Россия». Как и его брат, благодарен ректору МагГУ и тренеру Р. Козлову: «Когда есть вокруг такие люди, то в жизни хочется добиваться высоких целей».

Согласно древнему чеченскому поверию, каждый день человекудается шанс девять раз сделать добро и девять раз сотворить зло. Не наступи в дороге даже на жучка, удержись от плохого слова, отгони от себя плохую мысль – на этом пути можно творить добро. На этом пути формируется нравственно-этическая атмосфера в семье Бетмерзаевых.

НАТАЛЬЯ ЧЕРНЮГОВА.

## Уральский умелец

### ПАМЯТЬ

**БЫТЬ МАСТЕРОМ НЕПРОСТО, а заслужить славу мастера – золотые руки и того труднее. Мы порой нет-нет да вспоминаем эпизоды жизни, связанные с такими людьми, и наши сердца откликаются доброй памятью, любовью и уважением.**

Одним из таких умельцев был Владимир Лурин.

Трудно было застать Михалыча без дела: все что-то мастерил, обдумывал планы на завтра. С утра, пока детвора еще не заполнила кружковые помещения Дворца культуры металлургов имени С. Орджоникидзе, столяр Владимир Михайлович уже на работе. Добро, открытое, улыбчивое лицо, невысокого роста, крепкий в свои 58 лет. За день, будто бы между прочим, успевал сделать немало. Там подправит стол или шкаф, тут подгонит плохо закрывающуюся дверь, замок поменяет, смастерит швабру, застеклит разбитое окно – и все спокойно, без суеты...

Дома он обходился без жэковских мастеров: сам и столяр, и электрик, и сантехник. Многое в квартире было сделано им самим: на стенах своеобразный трафарет и художественная роспись. Удивляла нестандартная мебель: деревянные кровати, журнальный столик необычной конструкции, тумбы, банкетки. Множество изящных поделок: книга-шкатулка, просто шкатулка, на окне в большой комнате компактная «самопряжа» для жены. Фабричные шифоньер и сервант переделаны и расписаны художником-любителем. Стулья венского типа тоже сработаны Луриным... А ведь столярничать он стал только после наступления пенсионного возраста.

Многое довелось пережить и повидать ему на своем веку. Родился Владимир в бедности, рано лишился родителей. Сначала отца – машиниста паровоза, когда Володе и семи не было, а во время войны умерла мама. Запомнил на всю жизнь, какими вкусными были испеченные ею пирожки с дикой ягодой. От них шел лесной дух, напоминавший лесные просторы и дедову избу, пропахшую сухими грибами, травой и свежими стружками...

В 1941-м Владимиру исполнилось 15 лет. Досрочно окончив ремесленное училище, он стал сварщиком нагревательных колодцев на втором блоке ММК. Но проработал недолго – тянуло к машинам. Попробовал работать на электромостовом кране – получилось. Старательный, энергичный и смуглый Владимир быстро освоил новую профессию, а машинистов в годы войны не хватало. В мирное время перешел в фасонно-вальцевателейский цех, а последние годы перед пенссией работал машинистом завалочной машины на малых мартеновских печах. Но всегда помнил, что первые столярные навыки получил в детстве от деда: умел держать пилу, рубанок, мастерить поделки из дерева. В авиамодельном кружке научился конструировать, читать чертежи, слесарить...

Владимир Михайлович всегда был пытливым человеком, многое делал сам: и когда работал столяром на Центральном стадионе металлургов, и во время пуска нового Дворца культуры на правом берегу. Начал оборудовать столярную мастерскую, где работы было непочатый край. Шла шлифовка паркет-

ного пола, которую нужно было исполнить качественно и в срок, а шлифовальная машина была неудобна и небезопасна в работе. Кое-что изменил мастер-умелец – и дело пошло. Много, конечно, было обыденного и каждодневного. Но частенько бывало и такое:

– Нужно сделать мебель под старину для будущего спектакля, – обратился к Лурину режиссер театрального коллектива и предложил посмотреть эскизы и чертежи.

А они для него – как ноты для хорошего музыканта. Мог, конечно, отказаться, но взял – и сделал. И подобных нестандартных ситуаций, когда требовались поиск и выдумка, было немало. Делал он для декораций макет кремля, деревянные мечи, пулеметы... Получили с мебельной фабрики 50 журнальных столов. В процессе их эксплуатации выявился конструктивный недостаток в креплении ножек. Владимир Михайлович придумал свое, более надежное крепление.

По душе такая творческая и разнообразная работа бывшему ударнику коммунистического труда ветерану В. Лурину. Золотые руки этого немолодого, с хорошей хозяйствской сметкой человека находили достойное применение до последних дней его жизни... Таким я его и запомнил: неторопливым, все успевающим и очень добрым к людям.

ГАРРИ ВЛАДАРЧИК,  
ветеран труда.